



古稀竹匠老去技艺

旧的行当渐渐消失，新的行当正在出现。新旧交替中，伴随着时光流转的匆匆步履，我们依稀听见手艺人坚守时的默默叹息……从今天起，本报开辟《最后的手艺人》专栏，敬请关注。



闲时给自行车轮轴上点油，老人有时还得骑着这辆车到关林进料。

老城东大街鼓楼东行百十米，有一家竹器店。没有门头、招牌，只是门前斜靠于墙的两根竹竿，显示着它的存在。

店主是74岁的张德州和他的老伴牛爱苗。据说，这是市区最后的手工竹器店。冬日清冷的下午，昏暗的店内，借着门口投进来的光，记者发现张德州正默默地削着吃涮牛肚用的签子。身旁，87岁的老邻居正陪着他唠嗑。一个破旧脸盆盛着的炭火将老人满是沧桑的脸映得暖和的。

围在炭火旁，老人一边飞快地编织着手中的熥篓，一边打开了话匣子。

刚解放那一年，作为家中的独子，15岁的张德州从洛宁老家远赴西安，在一家竹器店当学徒。出师后，他在当地开了家小店，在僻静声中过上了竹匠生活。1961年，惦念着年迈的双亲，他扛着铺盖卷，回到洛宁县城关镇中原村的老家。

1978年，张德州来到东大街，并在这里扎了根。那时，竹篮、竹筐、竹床、竹推车，还有给小孩烤尿布的熥篓，甚至竹编农具，都十分热销。

岁月流逝，如今人们的生活条件好了，这些竹器慢慢淡出了人们的生活。竹器不好卖，老人就给人家加工吃涮牛肚用的竹签子，每根签子平均能挣1.5分钱。儿女们早希望老两口能停下手中的活儿安享晚年，可他们闲不住：“干了一辈子竹器活儿，放下了也舍不得啊！”

采访中，一个中年妇女走进店里，要买一个熥篓，经过讨价还价，熥篓以20元成交。干枯的双手接过钱，老人脸上泛起了知足的笑容。

黄昏，老人从椅子上慢慢起身，走到门口透透气儿。影子投在地面上，灰灰的……

记者 张光辉 摄影报道



古稀老人的竹匠人生。



87岁的老邻居正陪着张德州唠嗑。



栏目统筹：陈占举
电话：13937967110

融正担保公司

理财年收益 12%~16%

担保贷款 5万元~500万元

热线：63122525 63122626

冬天吃火锅怎么不上火

冬季寒意袭人，几个朋友聚到一起吃麻辣火锅，热闹又舒服！但名医提醒，麻辣火锅易导致口腔溃疡，而不少人口腔溃疡反复发作或者超过三周以上仍未改善，就要注意防止口腔肿瘤的发生。

黄铭楷教授，原广东省口腔医院院长，是建国初期首批回国的留法口腔名医。他发现很多患者口腔溃疡用激素、抗生素治疗，不但疗效差，而且有很多副作用。黄教授决心在祖国医学中另辟蹊径。他查遍了《黄帝内经》、《本草纲目》等经典著作，精选出金银花、玄参、天冬、麦冬、甘草这五味药物研制组合配方，因为是以治疗口腔炎症为主，故取名“口炎清”。黄教授发现口炎清颗粒具有四大特点：起效快、疗效强，治本除

根，而且临床应用32年，未见毒副作用。

口炎清颗粒是我国自主研制的防治口腔疾病的第一个中成药品种，《中国医药市场检测与研究》显示：白云山口炎清颗粒是治疗口腔溃疡十大品牌药中唯一的内服药物。白云山和黄中药斥资8000万元，与当地药店联手，在全国推出6600家“永不过期”的药店，凡购买白云山中药，均可以旧换新，这意味着白云山和黄中药将“永不过期”。该药在我市百家好一生等各大药店均有销售，免费咨询专线：800-830-2398。

白云山口炎清颗粒，吃火锅就是不上火。

洛阳网 点击生活 服务无限
——洛阳人的网上家园
WWW.LYD.COM.CN
地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618